
— Smrt za domovino. Dne 10. t m. 
je umrl v garnizijski bolnici v Ljubljani 
šestošolec Ivan Š t r u k e l j , sin tovariša 
Ivana Štruklja, nadučitelja na Viču in 
predsednika Slomškove Zveze. Mladi 
Štrukelj se je elne 7. t. m. javil brez oče
tovega dovoljenja v Koroško legijo pro
stovoljcev. Se isto noč ga je zadel v Pod
rožici drobec granate. Težko ranjenega 
so pripeljali v Ljubljano, kjer je neizprosna 
smrt ugrabila življenje navdušenega mla
deniča. Bodi mu ohranjen časten spomin! 
Užaloščenemu očetu iskreno sožalje! — 
Svojemu poročilu dostavlja sobotni »Slo
venec«: »Neumevno nam je, da vabijo v 
legijo 16 letne dijake, in to celo brez do
voljenja staršev! Kdo ima na vesti te 
žrtve!?« — Ko smo brali to »Sloven
čevo« opazko, smo se spomnili tega slu
čaja: Med vojno je moral v vojaško 
službo tudi naš ljubljanski tovariš Karel 
W i d e r , dasi je že prekoračil 45. leto in 
dasi je prosilo šolsko vodstvo, naj ga 
oproste vojaške službe, ker ima premalo 
učiteljev ter mora zaradi tega pouk in 
vzgoja mladine fia tem zavodu trpeti. Od 
Widra mnogo mlajši učitelji so bili pač 
oproščeni, Wider pa je moral v vojake. 
Kakor vemo, so Widra potrli napori vojne 
službe, in bolezen, ki si jo je nakopal v 
njej, ga je položila v grob v Podgorici v 
Črni gori. Od žalosti uničena, je mesec 
dni potem umrla še njegova žena, osta
vivši dvoje sirot . . . Sedaj pa vprašamo 
nadzornika L a v t i ž a r j a . j e l i nam zna 
odgovoriti na vprašanje: Kdo ima na 
vesti te žrtve?! 

— Kaj je z zakonom o volilni svo
bodi? Na Narodni vladi v Ljubljani so 
rekli, da ostane vsem zakonom veljava, 
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dokler ne dobimo novih. Torej sklepamo 
prav, ako menimo, da velja ta določba 
tudi za zakon o volilni svobodi. V teo
riji! Ali v praksi tudi?, Najbrže ne, kakor 
kaže tale slučaj: Vršile so se volitve v 
višji šolski svet. Volili smo svoja dva za
stopnika in njiju namestnika, kakor nam 
je velevalo prepričanje in kakor se nam 
je zdelo, da bo bolje za nas in za šolo. 
Tako so volile tudi učne osebe na II. de
ški šoli v Ljubljani. A to ni bilo po volji 
Janku Nepomuku Jegliču, voditelju ime
novane šole. Pestil je neko svojo učite
ljico, češ, kako more voliti taka dva »li
beralca«, kakor sta Jelene in Gangl? Do
tična učiteljica mu je pravilno odgovorila, 
da je volila tako, kakor se ji najbolje zdi, 
In sedaj vprašamo: Kje si je Jeglič vzel 
pravico, da se tako infamno zadira v vo
lilno pravico svobodne državljanke? In 
kako Jeglič ve, koga je dotična svobodna 
državljanka volila? Ali je to volilna svo
boda? Ker je Jeglič kršil zakon o volilni 
svobodi, ga kličemo na odgovor! Obenem 
odločno protestujemo proti zlobni nakani, 
ki bi hotela dotični učiteljici količkaj ško
dovati zaradi tega, ker je svobodno izvr
šila svojo državljansko pravico! Jeglič 
naj hvali Boga, da ga puščamo na miru! 
Ce nas bo izzival z »liberalci« in še dalie 
šaril po metodi svojega protektorja Šu
steršiča, mu solnce raztopi maslo na 
glavi! To mu garantujemo! 

— Iz šolskega nadzorstva. Narodna 
vlada SHS v Ljublani, oddelek za uk in 
bogočastje, je odstavila Ivana D r e f 1 a 
k a, okrajnega šolskega nadzornika za 
mesto Maribor in za nadzorstvene okraje 
Sv. Lenart, Mariborska okolica in Slo
venska Bistrica, ter za to okrožje začas
no nastavila Jakoba J u r k a . okrajnega 
pomožnega učitelja v Mariboru. 

— Referent za bogočastje na pristoj
nem poverjeništvu. Namesto obolelega 
profesorja dr. Janeza Zoreta je dodeljen 
poverjeništvu za uk in bogočastje Na
rodne vlade SHS v Ljubljani kot referent 
za bogočastje profesor dr. Lukman. 

— V VIII. plačilni razred z veljav
nostjo od 1. januarja t. 1. je pomaknjen 
prof. Mihael Michor na državni obrtni 
šoli v Ljubljani. 

— Z obrtne šole v Ljubljani. Seda
nji invalidski oddelek na obrtni šoli v 
Ljubljani se preosnuje v samostojen za
vod. 

— Razpuščena nemška šola. Višji 
šolski svet v Ljubljani je razpustil nem
ško šolo v Lipici, ker nima zadostnega 
števila pristno nemških otrok. V to šolo 
všolani otroci se všolajo na šolo v Rudi, 
oziroma Gorenjce, ki se poslovenita. 

— Smrt za domovino. Na koroški 
fronti je padel učiteljiščnik legionaš 
Slavko P e č n i k , rodom iz Buč. Časten 
spomin junaku! 

— Iz Ribnice na Dolenjskem nam pi
šejo: Narodno vlado SHS v Ljubljani smo 
naprosili, naj ustanovi v Ribnici meščan
sko šolo s kmetijskim značajem, vendar 
ne po starem zakonu, kar se tiče plače
vanja učnega osobja. — Ali bi ne bilo 
prav, ko bi mislili tudi na pospeševanje 
naše domače (lesne) obrti? 

— Susteršičevi ostanki še vedno kot 
zastopniki deželnega odbora intrigujejo 
po naših okrajnih šolskih svetih. Ven z 
njimi! 

— Iz slovenjegraškega okraja nam 
pišejo: Na nadzorniškem stolen v Slove
njem gradcu sedi še vedno zagrizeni 
nemškutar in ponemčevalec šol v okraju, 
zloglasni naelzornik Schechel. Malo mese
cev pred preobratom, ki nam je prinesel 
Jugoslavijo, so mu njegovi protektorji v 
Gradcu naklonili nadučiteljsko mesto v 
Slovenjem gradcu, in tako imamo na dveh 
važnih mestih v okraju moža, čigar delo, 
gledano s pedagoškega stališča, ni pomc
njalo nič drugega, kakor neprestano na
zadovanje šolstva, protezi ran je nezmož
nih in zapostavljanje dobrih, narodnih 
učiteljev in učiteljic; z narodnega.stališča 
pa neodkrito, zahrbtno pospeševanje šol, 
ki jih je ustanavljal »Schulverein«. — Ce 
premotrimo delo nadzornika Schechla, ne 
vidimo nič, kar bi se mu lahko štelo v 
dobro. V narodnostnem oziru — in edino 
ta je za enkrat odločilen pri aprobaciji 
šolskih faktorjev v naši Jugoslaviji — ga 
pozna vse njemu podrejeno učiteljstvo. 
Ali kolikokrat se je pregrešil proti najpri
mitivnejšim zahtevam, ki jih stavimo 
vsakemu nadzorniku, ne moremo nava
jati. Zadostuje naj en slučaj, ki osvetljuje 
poleg njega tudi osebo sicer starega in 
zaslužnega nadučitelja z eno veliko na
pako: ne zna in noče se prilagoditi na
šemu času in njegovemu zmagoslavnemu 
pohodu ter je na večer svojega delova
nja dosegel žalostno čast, da ga nihče v 
šolskem okolišu ne spoštuje in ne upo
števa. Vse to vpliva tudi na .šolo, ki je 
taktično ena najslabših v okraju. — Deja
nje se vrši v šaleški dolini. Mlado učite
ljico so nastavili na imenovani šoli. Ko
maj je začela učiteljeva«, že je bila ova
dena po anonimnem pismu nadzorniku. 

ker je občevala s slovenskimi in hrvat 
skimi častniki. Ubožica je od žalosti ne 
varno zbolela. Idilično sliko pa nam nud 
konferenca o priliki inšpekcije nadzorniki 
Schechla. Iz osebnega sovraštva — al 
morda neke vrste nevoščljivosti — je na 
stopil nadučitelj proti učiteljici silno si 
rovo in ji grozil, da jo spravi ob službo 
Ko se je zagovarjala, jo je imenoval »fre 
ches Madchen« vpričo zbranega učitelj 
skega zbora. Nadzornik je ta prizor po 
osebljene netaktnosti mirno gledal. Ne 
dolgo po tem je učiteljica izpustila otroke 
ob 2. popoldne domov. Nadučitelj, ki jt 
to zapazil, je prikričaKv razred, zakaj jt 
izpustila otroke pol ure prezgodaj iz šole 
Zagovoru učiteljice, da odgovarja to ur 
niku, ni dal veljave ter je kričaje odšel 
Cez nekaj minut se vrne in pravi: »Eh 
kaj! Zmotil sem se! Zmoti se vsa! 
lahko!« Te besede so bile edino opravi 
čenje skrajno netaktnega nastopanja. — 
Poglavje o občevanju nadučiteljev s pod 
rejenim učiteljstvom je postalo pod starin 
režimom za učiteljstvo ena najsramotnej
ših. Po večini so bili vzroki osebno so 
vraštvo, nevoščljivost in kar je že taki! 
lepih čednosti, ki jih je imel učiteljsk 
stan vsekdar preobilo. Posledice so bik 
nazadovanje šole, padanje ugleda pri ljud 
stvu in inteligenci. Zato je potrebno te 
meljito očiščenje posebno pri učiteljstvu 
krivci pa se naj potrkajo na prsi in se po 
boljšajo. — Ce nadaljujemo oris nelepegt 
občevanja in dela na imenovani šoli v ša
leški dolini, ni vzrok kako osebno mašče
vanje, ampak namen pokazati na enen 
slučaju nelepe čednosti našega učitelj
stva — čednosti, ki jih bo moralo teme
ljito izžgati iz src, če bo hotelo s pridon: 
delovati pri velikem vstajenju našega tro
edinega naroda. Saj bo baš učiteljstvt 
pripadla najvažnejša naloga: vzgoja nove 
generacije. In če ni učitelj velika in ple
menita osebnost — Foerster se v svojen 
delu »Schule und Charakter« slično iz
raža — je njegovo delo nepopolno in na
ravnost škodljivo. — In tako nam je raz
galiti jako sramoten prizor iz učiteljskega 
življenja. Pri inšpekcijski konferenci je 
obdelžil nadučitelj napram nadzorniku 
učiteljico, da čita med uro ročnih del. Kol 
dokaz pozove učenke pred nadzornika, 
Ko heče učiteljica svoje učenke vprašati, 
zavpije nanjo: »Nicht vorsprechen. Die 
Kil der \verden zuerst sprechen!« — Raz
vije se sledeč, jako značilen dialog. Nad
učitelj: »Kaj dela učiteljica pri ročnih de
li h ? <. Učenka: »Kažejo nam, čitajo ali pi
šejo < Nadučitelj: »Kakšno knjigo čita?« 
Učenka: «Rdečo.« (Rdeče vezan Maier
jev »Nazorni nauk«.) Nadučitelj je z od
govori nezadovoljen: »Včeraj ste pa dru
gače pravile.« Otroke odpusti, vpliva na
nje v odsotnosti učiteljice in jih pokliče 
č.'Z dve uri še enkrat pred nadzornika. 
Učenke so izrekle, kakor jim je bilo na
ročeno po nadučitelju. Ta nečuveni šolski 
škandal, ki ne bije v obraz samo takt
nosti, ampak vsem pedagoškim načelom, 
je mirno gledal nadzornik, ki bi bil pokli
can, da nastopi kot posredovalec. — To 
je samo en slučaj, dobilo pa bi se jih obilo. 
Nadzornik Schechel ni mož na svojem 
mestu, istotako ne nadučitelj, ki iz oseb
nega sovraštva napram rodoviui mlade 
učiteljice žalostno končuje svojo dela
polno pot. — Čiščenje mora biti teme
ljito. Učitelje hočemo imeti narodne ko* 
člane naroda, lepe, plemenite in nemalen
kostne osebnosti kot ljudi. Brez tega je 
narodna vzgoja nemogoča. 

— Smrtna kosa. V Gornji Radgoni 
je dne 4. januarja t. 1. po dolgi in mučni 
bolezni umrl tamkajšnji vpokojeni šolski 
ravnatelj Simon E r s c h e n j a k v 
80. letu svoje starosti. Pokojnik je nepre
trgoma 50 let služboval na tamkajšnji 
ljudski šoli ter bil na glasu kot izvrsten 
učitelj. Vkljub visoki starosti je do zad
njega vestno izvrševal svoje stanovske 
dolžnosti, dokler ga ni pred dvema le
toma zadela kap ter ga priklenila za ved
no na posteljo. Smrt mu je bila rešitev iz 
žalostnih razmer, ki je v njih preživel 
poslednje dneve. Bodi mu žemljica lahkjri 

— Društvu »Akademski dom« v Za
grebu je daroval vladika dr. A. B. Jeglič 
ustanovnine 1000 kron. 

file:///verden

